

जैसलमेर में जगविख्यात " मरु महोत्सव 2019 " – 17 से 19 फरवरी तक  
पर्यटन विभाग और जिला प्रशासन ने शुरु की तैयारियां  
इस बार यादगार होगी साफा बांधो प्रतियोगिता



जैसलमेर, 21 जनवरी। देश-दुनिया में मशहूर जैसलमेर का परंपरागत तीन दिवसीय " मरु महोत्सव – 2019 " आगामी 17 से 19 फरवरी 2019 तक जैसलमेर में धूमधाम से आयोजित किया जाएगा। इसे लेकर पर्यटन विभाग और जैसलमेर जिला प्रशासन की ओर से व्यापक तैयारियां आरंभ कर दी गई हैं। इस बार यह महोत्सव नए रंगों और अभिनव आकर्षक कार्यक्रमों के साथ नयापन लिए हुए होगा और देशी-विदेशी हजारों सैलानियों को भरपूर मनोरंजन का सुकून देगा।

मरु महोत्सव की तैयारियों को लेकर जिला कलक्टर नमित मेहता की अध्यक्षता में सोमवार को जैसलमेर जिला कलक्ट्रेट सभाकक्ष में बैठक आयोजित हुई जिसमें संबंधित सभी कार्यक्रमों, तैयारियों आदि पर चर्चा की गई एवं अब तक तैयारियां किस स्तर पर चल रही है उस पर भी चर्चा की गई एवं सभी संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे मरु महोत्सव के सफल आयोजन के लिए टीम भावना से कार्य कर मेले को और अधिक रोचक बनावें। बैठक में अतिरिक्त जिला कलक्टर वीरेन्द्र कुमार वर्मा, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जयनारायण, मुख्य कार्यकारी अधिकारी रामेश्वर लाल मीणा, उपायुक्त उप निवेशन मोहनदान रतनू, उपखंड अधिकारी विकास राजपुरोहित, आयुक्त नगरपरिषद पवन कुमार, होटल एवं पर्यटन व्यवसाई उपस्थित थे।

#### नए कार्यक्रमों के साथ मनाएं महोत्सव

जिला कलक्टर मेहता ने मरु महोत्सव को नवीन आकर्षणों के साथ भव्य एवं व्यापक ढंग से आयोजित करने के निर्देश देते हुए कहा कि इस बात का हरसंभव प्रयास किया जाए कि जो भी महोत्सव में आए, उसे भरपूर आनंद और

आत्मतोष मिले तथा मीठी और अविस्मरणीय यादों के साथ लौटे। इसके लिए मरु संस्कृति से परिपूर्ण आंचलिक रंगों का भी बेहतर समावेश हो तथा स्थानीय लोगों एवं आने वाले सैलानियों की अधिक से अधिक भागीदारी हो। उन्होंने बताया कि इस बार 17 फरवरी को आयोजित होने वाली “ साफा बांधो प्रतियोगिता ” को एक यादगार के रूप में रखा गया है इसके अन्तर्गत लगभग 5 हजार लोग एक साथ साफा बांधेंगे। उन्होंने इस प्रतियोगिता के लिए जिन विभागों को जितने प्रतिभागी लाने के लिए लक्ष्य दिए गए है उससे अधिक प्रतिभागी लाने पर जोर दिया। इसके साथ ही इस बार नवाचार के रूप में 16 जनवरी को सांय “ हेरिटेज वॉक ” का आयोजन होगा जिसमें जैसलमेरी पारम्परिक वेशभूषा में लोग शामिल होंगे एवं यह वॉक सोनार दुर्ग से चालू होगी जो पटवा हवेली से गडीसर तक पहुंचेगी जहाँ दीपदान का कार्यक्रम होगा।

### **बहुआयामी आकर्षण जगाएं**

जिला कलक्टर ने सभी अधिकारियों एवं महोत्सव आयोजन से संबद्धजनों से कहा कि वे मरु महोत्सव की गरिमा और गौरव के अनुरूप इस आयोजन को ऐसा बहुआयामी आकर्षण प्रदान करने पर जोर दिया ताकि सभी को यह महसूस हो कि यह उनका अपना आयोजन है। इस भावना को साकार करने के लिए अधिकारियों को पूर्ण समन्वय एवं सहयोग के साथ हरसंभव प्रयासों में जुटना होगा।

जिला कलक्टर मेहता ने मरु महोत्सव में पश्चिमी राजस्थान की लोक संस्कृति तथा आंचलिकता का पर्याप्त समावेश किए जाने के निर्देश दिए वहीं महोत्सव के दौरान आयोजित होने वाली सभी प्रतियोगिताओं की समस्त प्रक्रियाएं पूरी तरह स्पष्ट और पारदर्शी होनी चाहिए। उन्होंने मेले के लिए अभी से ही व्यापक प्रचार-प्रसार करवाने के भी निर्देश प्रदान किए एवं साथ ही एक सप्ताह के अन्दर नगर परिषद एवं नगरीय निकाय के होर्डिंग्स पर मरु महोत्सव से संबंधित रंगीन पोस्टर भी लगवाने की व्यवस्था कर दें।

### **सभी विभाग जुट जाएं तैयारियों में**

जिला कलक्टर ने सभी विभागों के अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे अपने जिम्मे के सभी दायित्वों को बेहतर ढंग से पूर्ण करने के लिए अभी से तैयारियां आरंभ कर दें। उन्होंने नगरपरिषद आयुक्त को निर्देश दिए कि वे शहर को स्वच्छ एवं साफ-सुथरा बनाने के लिए विशेष अभियान चलाएँ वहीं इस पर्यटन नगरी को पशु विचरण रहित बनावें। उन्होंने अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक को नगर की यातायात व्यवस्था सुधारने के निर्देश दिए। उन्होंने उपखण्ड अधिकारी को निर्देश दिए कि वे सम सैण्डयून्स की सफाई करवाना अभी से ही चालू कर दें।

### **बेहतर होंगे सांस्कृतिक कार्यक्रम**

जिला कलक्टर ने बताया कि इस बार मरु महोत्सव के तीनों दिवस सांस्कृतिक कार्यक्रमों को भव्य रूप दिया जा रहा है जिसमें बॉलीवुड के साथ ही उच्च कोटि के कलाकारों को आमंत्रित किया जाकर सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। उन्होंने इसके लिए भी अभी से ही सेलिब्रिटी से सम्पर्क स्थापित कर व्यवस्थाओं को अन्तिम रूप देने के निर्देश दिए।

उपायुक्त उप निवेशन एवं मरु महोत्सव के प्रभारी मोहनदान रतनू ने मरु महोत्सव के दौरान इस बार किए जाने वाले नवाचारों पर विस्तार से प्रकाश डाला। उन्होंने बताया कि साफा बांधों प्रतियोगिता के लिए प्रतिभागियों की संख्या 5 हजार प्रस्तावित की गई है जो एक साथ मंच पर साफा बांधेंगे। उन्होंने इसके लिए सभी अधिकारियों को पूरा सहयोग देने की बात कही एवं कहा कि दक्ष प्रशिक्षकों द्वारा जैसलमेरी शैली में साफा बांधने का प्रशिक्षण भी प्रदान किया जायेगा। इसके साथ ही लाणेला में घुड दौड होगी, वहीं सम में कैमल रेस होगी। उन्होंने पशु पालन विभाग के अधिकारी को कहा कि वे पशुओं व राईडर का बीमा अवश्य ही करवा दें।

-----000-----

**राष्ट्रीय पर्व गणतंत्र दिवस जिले में समारोहपूर्वक गरिमामय ढंग से मनाया जायेगा**

**जिला कलक्टर मेहता ने तैयारियों पर की चर्चा, समय पर हो सभी तैयारी**

**26 जनवरी को होंगे विविध कार्यक्रम**

जैसलमेर, 21 जनवरी। जैसलमेर जिला मुख्यालय पर आगामी 26 जनवरी 2019 को राष्ट्रीय पर्व गणतंत्र दिवस हर्षोउल्लास के साथ समारोहपूर्वक मनाया जायेगा। प्रातः कालीन मुख्य समारोह एवं सांयकालीन सांस्कृतिक संध्या का आयोजन शहीद पूनम सिंह स्टेडियम में रखा गया है। गणतंत्र दिवस समारोह के अवसर पर आयोजनीय विविध कार्यक्रमों की रूपरेखा पर बिन्दुवार विस्तार से विचार विमर्श किया गया एवं विभिन्न अधिकारियों को जो उत्तरदायित्व सौंपे गए थे उसमें अब तक क्या गतिविधि हुई उसकी प्रगति की चर्चा की गई।

**समय रहते सभी आवश्यक तैयारियां पूर्ण कर लें**

जिला कलक्टर नमित मेहता की अध्यक्षता में सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार में गणतंत्र दिवस समारोह की तैयारी एवं व्यवस्थाओं की बैठक आयोजित हुई जिसमें उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे राष्ट्रीय पर्व के अनुरूप सभी तैयारियां गरिमामय ढंग से समय पर सुसम्पादित करना सुनिश्चित करावें। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि उन्हें सौंपे गए दायित्वों का निर्वहन बेहतरीन ढंग से पूर्ण जिम्मेदारी व गंभीरता के साथ समय पर करें। बैठक में अतिरिक्त जिला कलक्टर वीरेन्द्र वर्मा, मुख्य कार्यकारी अधिकारी जिला परिषद रामेश्वरलाल मीणा, उपायुक्त उप निवेशन मोहनदान रतनू, उपखण्ड अधिकारी विकास राजपुरोहित, आयुक्त नगरपरिषद पवनकुमार, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जयनारायण के साथ ही अन्य विभागीय अधिकारी उपस्थित थे।

### **कार्यक्रम हो और अधिक रोचक**

जिला कलक्टर मेहता ने गणतंत्र दिवस के अवसर पर आयोजित किये जाने वाले कार्यक्रमों के लिए संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे राष्ट्रीय पर्व को ध्यान में रखते हुए सभी कार्यक्रमों को रोचकपूर्ण बनाए। उन्होंने गणतंत्र दिवस के अवसर पर प्रदर्शित की जाने वाली झांकियों के विषय के संबंध में मुख्य कार्यकारी अधिकारी को कहा कि वे इसको विशेष रूप से देखें एवं संबंधित विभागों द्वारा पेश की जाने वाली झांकी के बारे में उनसे पूर्ण जानकारी प्राप्त कर लें।

### **समय पर करें कार्यक्रमों का चयन एवं रिहर्सल**

बैठक में सामुहिक व्यायाम प्रदर्शन, सांस्कृतिक कार्यक्रमों के रिहर्सल पर विस्तार से चर्चा की गई। इस संबंध में संबंधित अधिकारियों ने बताया कि व्यायाम प्रदर्शन के संबंध में रिहर्सल 11 जनवरी से चालू हो गया है वहीं सांस्कृतिक कार्यक्रम का रिहर्सल भी चालू है। जिला कलक्टर ने संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे कार्यक्रम के नोडल प्रभारी को इसकी पूरी जानकारी तत्काल ही प्रदान करें एवं 24 जनवरी को अन्तिम रिहर्सल सावधानी के साथ करावें।

### **साफ सुथरा हो शहर**

बैठक में जिला कलक्टर ने नगरपरिषद के आयुक्त को निर्देश दिए कि वे राष्ट्रीय पर्व को ध्यान में रखते हुए शहीद पूनम सिंह स्टेडियम व पूरे शहर की समुचित ढंग से साफ सफाई व्यवस्था पर विशेष ध्यान दे एवं समारोह से पूर्व पूरे शहर को साफ सुथरा कर दे एवं राष्ट्रीय पर्व पर ऐतिहासिक स्मारको पर रोशनी की व्यवस्था समय पर करवाने सुनिश्चित करेंगे।

### **ये होंगे कार्यक्रम**

अतिरिक्त जिला कलक्टर वीरेन्द्र कुमार वर्मा ने बताया कि 26 जनवरी 2019 को गणतंत्र दिवस के अवसर पर प्रातः 7 बजे से 8 बजे तक की अवधि में जैसलमेर नगर में स्थित शिक्षण संस्थाओं में अध्ययनरत छात्र-छात्राओं द्वारा प्रभात फेरी निकाली जायेगी और विद्यालयों से नगर के मुख्य मार्गों से होते हुए विद्यार्थी शहीद पूनम सिंह स्टेडियम में पहुंचेंगे। समारोह में मुख्य अतिथि द्वारा प्रातः 9 बजे शहीद पूनम सिंह स्टेडियम ध्वजारोहण किया जायेगा, उसके बाद परेड निरीक्षण होगा। समारोह में अतिरिक्त जिला कलक्टर द्वारा राज्यपाल का सन्देश पठन किया जाएगा। मुख्य समारोह में सामुहिक व्यायाम प्रदर्शन, पिरामिड निर्माण, प्रशंसा-पत्र वितरण एवं सामुहिक सांस्कृतिक समूह नृत्य एवं सांस्कृतिक झांकियों की प्रस्तुती होगी। अपराह्न 4 बजे: पुलिस लाईन मैदान में जिला प्रशासन बनाम नगरपरिषद के मध्य बालीबॉल मैच का आयोजन होगा तथा सायं 7 बजे: पूनम स्टेडियम में देश भक्ति से ओतप्रोत सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित होगा।

अतिरिक्त जिला कलक्टर ने जिला शिक्षा अधिकारी को निर्देश दिए कि वे 26 जनवरी को विद्यार्थियों द्वारा निकाली जाने वाली प्रभात फेरी के रूट के बारे में पुलिस विभाग को अवगत करा दें ताकि यातायात व्यवस्था को सुचारू रखा जा सके।

### **अंतिम पूर्वाभ्यास के समय सभी जिलाधिकारी मौजूद रहेंगे**

अतिरिक्त जिला कलक्टर ने बैठक में उपस्थित अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे 24 जनवरी को प्रातःकाल शहीद पूनमसिंह स्टेडियम में होने अंतिम पूर्वाभ्यास के दौरान आवश्यक रूप से उपस्थित रहेंगे।

—000—

## **भारतीय वायु सेना के “एक्सरसाईज वायु शक्ति-2019” के लिए**

### **सौंपे गये कार्यों को समय पर संपादित करे – जिला कलक्टर**

### **एक्सरसाईज वायु शक्ति की तैयारी एवं व्यवस्थाओं के संबंध में विस्तार से समीक्षा**

जैसलमेर, 21 जनवरी। भारतीय वायु सेना द्वारा 16 फरवरी 2019 को प्रस्तावित “एक्सरसाईज वायु शक्ति-2019” के संबंध में तैयारी एवं व्यवस्थाओं के लिए प्रथम बैठक जिला कलक्टर नमित मेहता की अध्यक्षता में आयोजित हुई। जिला कलक्टर ने संबंधित विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिये कि इस महत्वपूर्ण आयोजन के संबंध में जो भी कार्य एवं दायित्व सौंपे गये हैं उनको निर्धारित समय सीमा में पूरा करावें। उन्होंने इस कार्य को

सर्वोच्च प्राथमिकता से लेने के निर्देश दिये। बैठक में अतिरिक्त जिला कलक्टर वीरेन्द्र कुमार वर्मा, मुख्य कार्यकारी अधिकारी रामेश्वरलाल मीणा, डिप्टी केडो गुरप्रीत अटवाल, सुरक्षा अधिकारी एयरफोर्स स्टेशन जैसलमेर गीत त्यागी, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जयनारायण के साथ ही जिला स्तरीय अधिकारी उपस्थित थे।

जिला कलक्टर को डिप्टी केडो गुरप्रीत अटवाल ने "एक्सरसाईज वायु शक्ति-2019" के संबंध में की जाने वाली प्रशासनिक व्यवस्थाओं के बारे में विस्तार से जानकारी दी एवं उन्होंने वीआईपी के लिए आवास व्यवस्था, पेयजल आपूर्ति, रोड लाईट की सूचारु व्यवस्था, चिकित्सा, विद्युत आपूर्ति, संचार व्यवस्था के साथ ही अन्य जो व्यवस्थाएं की जानी है उसके बारे में अवगत कराया। जिला कलक्टर ने अधीक्षण अभियन्ता सार्वजनिक निर्माण विभाग को निर्देश दिये कि वे चांधन से फील्ड फायरिंग रेंज तक सडक के दोनों तरफ सफाई व्यवस्था करा दें वहीं जहां भी सडक सही करनी है उसको समय पर सही करवा दें। उन्होंने जलदाय विभाग के अभियन्ता को निर्देश दिये कि वे एयरफोर्स की मांग के अनुरूप पेयजल आपूर्ति कराने एवं जहां पर पानी के टैंकर भरे जाएंगे वहां पर हाईडेंट लगाने की व्यवस्था करावें।

उन्होंने विद्युत विभाग के अभियन्ता को निर्देश दिये कि वे चांधन फील्ड फायरिंग रेंज एवं जैसलमेर शहर में इस दौरान विद्युत आपूर्ति निर्बाध रूप से रखने के लिए पूरी तैयारी अभी से ही करवाना शुरू कर दें। उन्होंने मुख्य कार्यकारी अधिकारी को कहा कि वे इस कार्यक्रम के दौरान चांधन गांव को एकदम स्वच्छ एवं साफ – सुथरा बनाने की व्यवस्था ग्राम पंचायत के माध्यम से करवा दें। उन्होंने इसके साथ ही चांधन गांव से जाने वाली सडक पर भी पूरी सफाई कराने के निर्देश दिये। उन्होंने यह भी निर्देश दिये कि मृत पशुओं को उठाने के लिए अभी से ही हडडी टेकेदार को पाबंद करदे कि वह तत्काल ही मृत पशु को उठाने की कार्यवाही करे।

जिला कलक्टर ने एयरफोर्स की मांग के अनुरूप संचार के उपकरण समय पर लगवाने की व्यवस्था करने का विश्वास दिलाया। उन्होंने आयुक्त नगर परिषद को निर्देश दिये कि वे फरवरी माह के पहले सप्ताह तक एयरफोर्स गेट से चूंगीनाका तक तथा शहर की सडकों का डामरीकरण करवा दे वही इस अवधि में शहर को साफ एवं सुथरा बनाने के लिए नियमित रूप से सफाई अभियान को चालू रखें। उन्होंने मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी को निर्देश दिए कि वे चांधन चिकित्सालय में सर्जिकल, आर्थोपैडिक, एनेस्थिसिया चिकित्सको की व्यवस्था जोधपुर से करवा दें वहीं मांग के अनुरूप एम्बुलेंस की व्यवस्था भी तैनात रखें।

---000---

## **पेयजल लाईन से अवैध कनेक्शन लेने वालों के खिलाफ कठोर कार्यवाही करें—जिला कलक्टर जिले में पेयजल आपूर्ति हो सुचारु, समय पर हो हैण्डपंप एवं पम्पों की मरम्मत**

जैसलमेर, 21 जनवरी। जिला कलक्टर नमित मेहता ने जलदाय विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे जिले में पेयजल आपूर्ति को सुचारु बनाएं रखने के लिए फील्ड में ज्यादा से ज्यादा रहें। उन्होंने हिदायत दी कि पेयजल की समस्या को अब बर्दास्त नहीं किया जायेगा। उन्होंने निर्देश दिए कि वे खराब हैण्डपंप एवं पंपों को 3-4 दिवस में सही कराने की व्यवस्था करें वहीं जहां से भी हैण्डपंप खराब की सूचना मिलें वहां तत्काल टीम भेजकर उसको दुरस्त करावें ताकि लोगों को पीने के पानी की समस्या न हों।

जिला कलक्टर मेहता ने सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित पानी, बिजली, चिकित्सा के साथ ही समसामयिक गतिविधियों की समीक्षा बैठक में यह निर्देश दिए। बैठक में अतिरिक्त जिला कलक्टर वीरेन्द्र कुमार वर्मा के साथ ही अन्य विभागों के अधिकारी उपस्थित थे। उन्होंने विभाग के अधिकारियों को सख्त निर्देश दिए कि जिन गांवों में पेयजल की मैन राइजिंग लाईन से जो लोग अवैध कनेक्शन ले रहे हैं उनके खिलाफ पुलिस में एफआईआर दर्ज करावें एवं एक अभियान चलाकर सभी अवैध कनेक्शन कटाने की कार्यवाही करावें। उन्होंने कहा कि समाचार पत्रों में जिन विभागों से संबंधित नकारात्मक समाचार या पानी, बिजली एवं चिकित्सा से संबंधित जो समाचार प्रकाशित होते हैं उनके प्रति सजग रहकर तत्काल ही कार्यवाही करना सुनिश्चित करें।

जिला कलक्टर ने चिकित्सा विभाग के अधिकारी को निर्देश दिए कि वे स्वाईन फ्लू रोग के प्रति सजग रहें एवं सभी चिकित्सा अधिकारियों को पाबंद करें कि वे ऐसे रोगियों का समय पर उपचार करें एवं साथ ही इस रोग के लक्षण एवं बचाव के बारे में भी लोगों को अवगत करावें एवं जो पैम्पलेट छपाए है उनको हर स्तर पर वितरित करें। उन्होंने राजश्री एवं जननी सुरक्षा योजना के बकाया भुगतान करने में प्रगति लाने के विशेष निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि जिन विभागों द्वारा जन कल्याणकारी योजनाओं से लोगों को लाभान्वित किया जाना है उसमें वे किसी प्रकार की लापरवाही नहीं बरतें एवं पात्र लोगों को लाभ पहुंचावें।

उन्होंने अधीक्षण अभियंता विद्युत को निर्देश दिए कि वे जहां पर भी विद्युत तार ढीले हैं वहां पर टीम भेजकर उन तारों को सही करवा दें। उन्होंने विशेष रूप से नलकूप विभाग के नलकूपों को प्राथमिकता से विद्युतीकरण कराने के साथ ही नाचना क्षेत्र में जो ढाणियां पण्डित दीनदयाल उपाध्याय विद्युतीकरण योजना से लाभान्वित होनी थी लेकिन वहां कार्य अधूरा पड़ा है उसकी जांच करने के निर्देश दिए।

उन्होंने सम्पर्क पोर्टल की प्रगति की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे सम्पर्क पोर्टल में दर्ज प्रकरणों का समय सीमा में निस्तारण करने की कार्यवाही करें। उन्होंने जिला परिषद द्वारा जिन कार्यों के लिए फण्ड आवंटित किया गया है उनको शीघ्र ही चालू कराने के साथ ही कलेक्ट्रेट स्टार मॉर्क लगाकर जो पत्र भेजे जाते हैं उनमें गंभीरता के साथ कार्यवाही कर पालना रिपोर्ट प्रस्तुत करने के निर्देश दिए।

अतिरिक्त जिला कलेक्टर वर्मा ने खुर्दयाला में पेयजल आपूर्ति को सुचारू करने के निर्देश दिए। बैठक के दौरान सभी जिलाधिकारियों को ईवीएम एवं वीवीपेट मशीन के माध्यम से किस प्रकार से मतदान किया जाता है उसके बारे में भी डेमोस्ट्रेशन करवाया गया। जिला साक्षरता अधिकारी राजकुमार विश्नोई ने ईवीएम एवं वीवीपेट मशीन द्वारा की जाने वाली मतदान प्रक्रिया की जानकारी दी।